План
проведения областного эксперимента по апробации УМК «Байкаловедение» на 2008/2009, 2009/2010, 2010/2011 учебные годы в 5, 6, 7, 8 классах и учреждениях дополнительного образования на базе ОУ Иркутской области.
Цель эксперимента: Апробация и корректировка учебной программы для учащихся 5-8 классов по «Байкаловедению», создание УМК, включающегося в себя учебные пособия, программы, методические пособия для учителей с целью развития областного национального регионального школьного компонента.

Гипотеза эксперимента: Целенаправленное изучение фактического материала по байкаловедению и основам экологии, формирование у учащихся системы экологических представлений, связанных с пониманием мировоззренческих и философских аспектов взаимодействия общества и природы, становление экологической культуры учащихся Иркутской области.
Научный руководитель: Игольницына Л.М., д.б.н., профессор ИПКРО
	Этап
	Цель
	Мероприятия
	Оформление результатов
	Сроки
	Координаторы

	I – этап подготовительный

(организационный)
	Подготовка комплекта документов для организации эксперимента.

	Составление областной программы эксперимента.

Определение ОУ участников эксперимента.

Создание контрольных и экспериментальных групп в ОУ.
Обучающий семинар по ведению эксперимента.
	Подготовка информационного материала для ведения эксперимента.
	сентябрь – декабрь 2008 г.
	

	II – этап констати рующий
	Определение уровня сформированнности у учащихся:

1. Знаний по байкаловедению, экологии.

2. Умений и навыков самоучения, саморазвития
	1. Проведение входной диагностики.

2. Статистическая обработка результатов входной диагностики.

3. Сравнительный анализ полученных результатов по группам (экспериментальной и контрольной)
	1. Заполнение индивидуальных карт учащихся.

2.  Анализ диагностических материалов – основа мониторинговых исследований по программе работы с учащимися в рамках эксперимента.
	Январь – май 2009 год
Итоговый срез: в конце каждого полугодия
	Третьякова В.В., методист МУ ЦИМПО координатор по городу Иркутску.

Круглова М.В. – заместитель директора по УВР ОДЭБЦ, координатор по УДО Иркутской области.
Муниципальные управления образования.

	III – этап формирующий
	1. Создать условия для формирования у школьников знаний о ценности, уникальности и престижности сохранения о Байкале – участка Всемирного наследия, привитие любви и уважения к родному краю, традициям и обычаям его народа. Воспитать бережное отношение к природе, окружающему миру. Воспитать уважительное отношение к представителям коренных народов Иркутской области их материальной и духовной культуре.
2. Создать условия для определения и реализации культурного потенциала каждого ученика, формирование таких качеств личности, как экологическая грамотность, экологическая культура, патриотизм, гражданственность, толерантность, нравственность, эстетические начала юных Сибиряков, а также – развивать творческий потенциал личности, её способность к самореализации, обеспечивая условия для индивидуального выбора средств и стиля освоения экокультуры Сибиряков, способствуя их экологической грамотности и формированию экокультуры.

3. Развитие исследовательских, аналитических познавательных способностей.

4. Предполагается внести изменения в уровень обученности учеников по следующим параметрам: знание фактического материала по Экологии, Байкаловедению, интерес к изучению Байкальского региона, наукам биологии (ботаники, экологии, генетики, палеонтологии и др.)

5. Привитие интереса к учебному процессу, самостоятельному добыванию знаний - самообразованию.
	Реализация программы в экспериментальных группах (34 часа).
I. Деятельность учителя и учащихся:

1. Классно-урочные занятия:

а) традиционные уроки,

б) школьные лекции,

в) семинары,

г) нетрадиционные уроки (урок – путешествие, урок – экскурсия, инсценированный урок, урок защиты проектов и др.)

2. Экскурсии (в музеи-Природы, Байкаловедения в ИГУ, Байкальский музей в п. Листвянка. Исследовательская, проектная деятельность учащихся.

3. Участие в олимпиаде школьников по экологии, байкаловедению (5-8, и 9-11 классов).

4. Участие в конкурсе Web-сайтов «Байкаловедение».

II. Деятельность педагогов, научных консультантов: 

1. Диагностические мероприятия:

а) тематические и контрольные срезы знаний учащихся;

б) анкетирование учащихся и учителей.

2. Мониторинговые исследования: 

а) сформированнности уровня знаний по предмету;

б) сформированнности умений и навыков анализа, синтеза, установления причинно-следственных связей, развития навыков самообучения;

в) сформированнности начальных навыков исследовательской деятельности.

3. Разработка и экспертиза дидактических материалов.

4. Создание и экспертиза дидактических электронных материалов.

5. Редактирование и экспертиза методических пособий для учителя, хрестоматии и книг для чтения и др, педагогических разработок учителей.

6. Создание банка УМК Байкаловедения по Иркутской области.
	1.Заполнение индивидуальных карт учащихся.
2.Анализ диагностических материалов – основа мониторинговых исследований.

3.Контрольные срезы.
	сентябрь – апрель
2009/2010

Промежуточные срезы: 2009 г.

Итоговый срез: в конце каждого полугодия
	

	IV – этап

контрольный
	Определение уровня сформированнности у учащихся: 

1. Знаний материала по Экологии Байкаловедению.

2. Умений и навыков самоучения, саморазвития, самообразования.

3. Компетенций по изучаемому материалу.

4. Экологической культуры (по эталону сформированнности)

5. Ценностных ориентиров поведения и деятельности в социо-природной среде. 
	1. Проведение контрольной диагностики.

2. Статистическая обработка результатов контрольной диагностики.

3. Сравнительный анализ полученных результатов по группам (экспериментальной и контрольной).

4. Подведение итогов эксперимента.

5. Подведение итогов конкурса web- сайтов «байкаловедение и основы экологии, и другие смежные темы).
	1. Заполнение индивидуальных карт учащихся.

2.  Мониторинговые исследования.

3.  Проблемно-ориентированный анализ результатов эксперимента.

4.  Экспертные заключения научного руководителя, координаторов, научных консультантов эксперимента по следующим направлениям: 

а) результатов обученности учащихся 5-11 классов.

б) составленного педагогами методического пособия для учителей;

в) составленной педагогами хрестоматии и книги для чтения учащихся;

г) составленного педагогами электронного учебника.
	2010-2011 учебный год.

Итоговый срез.
	


Научный руководитель областной экспериментальной площадки

д.б.н., заведующая эколого-информационным центром ИИПКРО







Игольницына Л.М.
